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Пояснювальна записка
Хоровий спів -  є однією з найбільш розповсюджених і 

загальнодоступних форм художньої діяльності людей. Його 
основним змістом є художньо-правдиве і багатогранне 
відображення життя людей, його думок, почуттів, світогляду та 
ідеалів.

Хорове мистецтво не тільки сприяє розширенню історико- 
культурного світогляду, задоволенню пізнавальних інтересів, 
розвитку інтелектуальних сил, творчих здібностей, національної 
свідомості, а й відкриває перед людиною перспективи 
нескінченного вдосконалення, прямування до істини, добра, 
краси, надає їй можливість емоційно-чуттєвого осягнення 
національних і загальнолюдських основ духовного буття.

Характерними особливостями хорового мистецтва є його 
високодуховна сутність, гуманістична спрямованість, 
демократичність, доступність, багатоголосна основа, багатство 
тембрових барв, взаємозв’язок музики і слова, який збільшує 
художньо-виразний потенціал жанру та посилює емоційно- 
естетичний вплив слухачів.

У сучасному навчально-виховному процесі хоровий спів є 
однією з основних форм музичного виховання підростаючого 
покоління. У зв’язку з цим першочерговим завданням вищих 
навчальних закладів є високопрофесійна вокально-хорова 
підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва та 
керівників шкільних хорових колективів, яка здійснюється в 
межах курсу «Хоровий клас».

Хоровий спів виховує почуття колективізму, організованості 
та свідомої професійної дисципліни, розвиває вміння співати у 
вокально-хоровому колективі. Під час занять з хорового класу 
безпосередня участь студентів виховує співацький та
диригентський характер.

У ході занять студенти здобувають навички орієнтації у 
загальному хоровому звучанні: вчаться слухати всі хорові партії, 
аналізувати якість звучання хору в цілому. Під час аналізу 
почутого звучання студент розвиває творче мислення та 
активність, інтерес до професії вчителя музичного мистецтва.

з



Мета курсу -  підготовка майбутнього вчителя музичного 
мистецтва до організації та здійснення вокально-хорової 
діяльності в умовах класної, позакласної та позашкільної роботи.

Основні завдання курсу:
1. Вивчення високохудожнього репертуару, 

різнохарактерного за змістом, жанром і стилем, що сприятиме, 
естетичному і духовному вихованню майбутніх вчителів.

2. Підвищення рівня художнього та музично- 
естетичного розвитку студентів через ознайомлення з 
різноманітними творами української та зарубіжної хорової 
музичної культури.

3. Розвиток та вдосконалення вокальних, слухових та 
вокально-хорових навичок: володіння співочим диханням і 
прийомами звукоутворення; інтонування партитури внутрішньо; 
розвиток мелодичного та гармонічного слуху, почуття ритму, 
музичної пам'яті; відпрацювання навичок ансамблевого співу.

4. Прищеплення навичок свідомого, активного, 
глибокого, реалістичного і художнього виконання хорових 
творів через розкриття ідейно-художнього змісту,' виявлення 
засобів музичної виразності, обґрунтування диригентсько- 
виконавської інтерпретації.

5. Оволодіння методами і прийомами вокально-
хорової роботи та диригентською майстерністю на заняттях 
хорового класу.

6. Набуття практичних навичок концертно-
виконавської діяльності хорового колективу в процесі 
концертних виступів під керівництвом викладача та студентів- 
випускників.

7. Оволодіння навичками організаційної роботи з
хором, яка включає питання створення хорового колективу, його 
компетенції, добору репертуару, проведення репетицій і 
концертних виступів та інші.

Всі ці завдання взаємопов’язані і реалізуються у навчально- 
виховному процесі.

Саме хоровий клас визначає загальний рівень музично- 
теоретичної та вокально-хорової підготовки випускників і
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вимагає найтіснішого зв’язку зі спеціальними музичними 
дисциплінами (постановкою голосу, хорознавством, 
диригуванням, теорією музики, гармонією, методикою 
музичного виховання, історією музики, історією української 
музики та ін.) Завдяки курсу «Хоровий клас» досягається 
цілісність у формуванні професійних якостей майбутнього 
вчителя музичного мистецтва.

Особливої уваги у роботі з хором заслуговує проблема 
добору репертуару, який впливає на навчально-вихований 
процес. На його основі відбувається виховання музично- 
естетичного смаку студентів, формування їх світогляду, 
накопичення музично-теоретичних знань і вокально-хорових 
навичок. При підборі творів необхідно дотримуватись принципів 
систематичності, послідовності, доступності, єдності 
художнього і технічного, враховувати їх вихований потенціал.

Необхідною умовою творчого зростання хорового 
колективу і формування вокально-хорових і диригентських 
умінь і навичок є включення до репертуару зразків вітчизняної 
та зарубіжної класики, української народнопісенної творчості, 
творів сучасних композиторів.

Важливе значення у роботі з майбутніми вчителями 
музичного мистецтва має вивчення і виконання шкільного 
пісенного репертуару, хорових творів для дітей, що у 
майбутньому допоможе їм у практичній діяльності.



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ КУРСУ 
«Хоровий клас»

У результаті вивчення курсу студент повинен знати:
- провідну мету й завдання власної музично-педагогічної 

діяльності;
- принципи добору дидактично доцільного мистецького 

матеріалу, спираючись на закономірності естетичного та 
музичного розвитку особистості;

- вікові психофізичні особливості вокальних можливостей, 
музичних здібностей, музичного сприйняття виконавців;

- специфіку відтворення хорових творів різних епох, 
художніх напрямів, стилів, жанрів з урахуванням особливостей
їх сприймання аудиторією;

- основи вокально-хорової, хо.рмейстерської роботи.

Студент повинен оволодіти такими практичними вміннями
та навичками:

виконувати твори різні за стилем, формою та жанром; 
самостійно працювати з хоровим колективом 
(розспівування колективу, контроль за інтонацією, 
строєм, ансамблем, дикцією, тембром, диханням, 
керувати темпом, динамікою, агогікою, штрихами, 
фразуванням);
реалізувати задум композитора засобами диригентської 
техніки;
інтонувати хорові пар тії внутрішнім слухом;
робити виконавський та вокально-хоровий аналіз
музичного твору;
створювати позитивну атмосферу на репетиціях.

ПЛАНУВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 
ЗІ СТУДЕНТАМИ

Вокальна робота є важливим розділом методики роботи з 
хором, яка спрямована на виховання у всіх учасників хору 
правильних і єдиних навичок культури звуку: співацького 
дихання, звукоутворення, дикції.

Окрім основних вокальних навичок, необхідною умовою 
художнього хорового виконавства є відпрацювання специфічних 
хорових засобів виразності -  строю та ансамблю. Досягнення 
загального ансамблю в хорі вимагає від студентів наступних 
вмінь та навичок:

- слухового відчуття, вміння співати хорову партію в 
єдиній вокальній позиції, особливо у кантиленному творі, 
володіння методом вокалізації (розспівування голосних);

- динамічного відчуття -  оволодіння градацією нюансів від 
piano до потужного fortissimo, без форсування звуку;

відчуття певного способу звуковидобування (легато, нон 
легато, марка то, сфорцандо), свідоме виділення логічних 
наголосів, фраз, чітка вимова поетичного тексту відповідно 
емоційним особливостям твору;

- відчуття тембрового забарвлення голосів, де краса 
звучання і сила голосу повинні пристосовуватися до загального 
хорового ансамблю;

- відчуття метроритмічної організації звуків у часі є 
важливим фактором ансамблю та художньої виразності в роботі 
з хоровим колективом.

Робота над вокально-хоровими навичками повинна 
проводиться комплексно, з дотриманням принципу поступового 
ускладнення поставлених перед хором завдань. До освоєння 
нових, більш складних навичок, потрібно переходити тільки 
після закріплення раніш набутих.

Різноманітні форми роботи у хоровому класі допомагають 
студентам набути певного обсягу слухових уявлень, оціночних 
міркувань, опанувати необхідною сумою елементів вокально- 
хорової техніки, своєчасно реагувати на якість виконання 
(зіставлення уявне та реальне звучання), створюють умови для



досягнення в хоровому колективі єдності усіх елементів 
художнього хорового звучання.

Навчальними планами передбачається проведення на V 
курсі державного екзамену з диригування. На екзамені 
здійснюється перевірка знань, умінь та навичок студентів у 
галузі вокально-хорової роботи та диригентської справи. ДЕК є 
підсумком діяльності хорового колективу у важливій справі -  
підготовці учителів музичного мистецтва та керівників шкільних 
колективів.

На V курсі змістом роботи студентів є самостійна 
підготовка хорового твору з програми з навчальним хором і 
виступ на державному екзамені. Для забезпечення правильної 
організації та успішного проведення практики з керівництва 
хором необхідно добирати репертуар відповідно до завдань 
курсу можливостей хорового колективу, рівня підготовки 
студентів.

Твір, обраний для практичної роботи з хором, повинен бути 
опрацьований студентом за наступним планом:
1. Аналіз твору:

історико-естетичний аналіз (тематика, ідея твору, 
інформація про авторів музики тексту, епоху, в яку вони жили і 
працювали, місце даного твору у творчості композитора);

музично-теоретичний аналіз (жанрова основа, форма, 
тематизм, склад викладення, гармонія, метроритм);

вокально-хоровий аналіз (тип та вид хору, стрій, теситура 
та діапазон партій, дихання, звукоутворення, дикція, ансамбль);

виконавський аналіз (характер і стиль виконання, значення 
засобів художньої виразності: темпу, динаміки, фразування, 
ритму, кульмінацій; труднощі виконання).

2. Диригентсько-технічне забезпечення хорової
партитури: вивчення партитури напам’ять, вміння голосом 
виразно і правильно виконувати всі хорові партії, диригувати 
хоровими партіями переміно то правою, то лівою рукою, 
паралельно показувати колективу, або грати вільною рукою 
голоси на фортепіано.
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3. Підготовка партитури для роботи хорового 
колективу: внесення цифрових позначень тактів, точної
підтекстовки, усіх виконавських нюансів.

Під час вивчення хорового твору з навчальним колективом 
на державний екзамен студентам рекомендуємо наступний план:
1) ознайомлення з текстом і музикою твору. Аналіз змісту, 
розкриття художнього образу;
2) розспівування хору в характері твору, настроювання в 
тональності;
3) робота з окремими хоровими партіями та окремими 
учасниками хору над правильним виконанням мовного та 
музичного тексту, над організацією правильного дихання, 
звуковедення, різними видами часткового ансамблю;
4) робота як з групою хорових партій так і в цілому з хором 
над чистотою строю, дикцією, нюансами, ансамблем;
5) робота над стилем виконання твору та дотриманням усіх 
засобів художньої виразності для передачі художнього образу.

Запропонована методична послідовність може 
змінюватися. Це залежить від досвіду та рівня підготовки 
студентів, кваліфікації хору, від ступеню складності твору, який 
вивчається.

При розборі та технічному засвоєнні твору не можна 
уникати художньо-виконавського аспекту. На початковому етапі 
роботи над твором рекомендуємо застосовувати образні 
порівняння, співставлення, які є необхідними для використання 
у роботі над технічними прийомами у процесі його художнього 
опрацювання.

Працюючи над твором, студент повинен застосовувати не 
тільки диригентську техніку, а й допоміжні засоби: усні 
зауваження та показ голосом. Усні зауваження мають бути 
короткими, містити конкретні завдання і підкріплюватись 
виразним, інтонаційно чистим співом. Необхідно, щоб студент 
міг відтворювати недоліки у співі хористів і показати приклад 
правильного звучання. Ці вміння є також обов’язковими у роботі 
з дитячим колективом.
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ОРІЄНТОВАНИЙ РЕПЕРТУАР
Балада про синів. Муз. Г. Левченка, О. Чухрая, сл. Л. Вернигори 
Бандуристе, орле сизий. Муз. Я. Орлова, сл. Т. Шевченка 
Бах Й,- Гуно Ш. Ave Maria
Бородін О. Хор з опери «Князь Ігор» «Улетай на крыльях ветра»
Бортнянський Д. Богородице, до Тебе прибігаємо
Бортнянський Д. Достойно єсть
Буду милого ждать. Муз. Г. Левченка, слова народні
В лісі є зелена хата. Муз. І. Кириліної, сл. П. Воронька
Ведель А. Да ісполняться
Вербовая дощечка. Українська народна пісня, обр.
А. Авдієвського
Верді Дж. Хор «Кто там с победой к славе...»з опери «Аїда» 
Верді Дж. «Ты прекрасна, о Родина наша»
Веснянка. Муз. В. Філіпченка, сл. А. Навроцького 
Весняний шум. Українська народна пісня, обр. А. Авдієвського 
Вівальді A. Gloria
В кінці греблі. Українська народна пісня, обр. Г. Левченка
Вітре буйний. Муз. В. Захарченка, сл. Т. Шевченка
Гершвін Дж. Колискова Клари з опери «Поргі і Бесс». Переклад
для хору П. Лиманського
Гершвін Дж. Хлопай в такт
Глюк X. Свято хору
Гулак-Артемовський С. Хор «Блаженний день, блаженний час»з 
опери «Запорожець за Дунаєм»
Дакен К. Зозуля. Переклад для хору П. Т. Лиманського 
Данькевич К. Хор «Чорний крук» з опери «Богдан 
Хмельницький»
Даргомижський О. Хор «Любо нам...» з опери «Русалка» 
Даруйте музику. Муз. Е. Сокольської, сл. В. Степанова 
Де вітер землю голубить. Муз. І. Карабіца, сл. В. Губарця 
Дим. Муз. Дж. Керна, сл. О. Хобарха 
Думи мої, думи. Сл. Т. Шевченка, обр. Є. Козака 
Дударик. Українська народна пісня, обр. М. Леонтовича 
Є на світі казка. Муз. Б. Яновського, сл. Б. Стельмаха

ю

Зацвіла в долині. Муз. А. Філіпченка, сл. Т. Шевченка
їхав козак за Дунай. Українська народна пісня,
обр. А. Гнатишина, переклад для народного хору Г. Левченка
Колодязьний журавель. Муз. В. Ільїна, сл. Ю. Рибчиноскього
Котику сіренький. Українська народна пісня, обр. М. Веріків-
ського
Левченко Г.С. Народна симфонія 
Левченко Г.С. Українська симфонія
Леонтович М. Хор №17 з опери «На русалчин Великдень»
Пливе човен. Муз. М. Лисенка, слова народні. Переклад для 
хору В. Дерев’янка 
Людіг М. Ліс 
Людкевич С. Гагілка
Молитва. Муз. М. Ведмері, сл. К. Перелісної 
Музика землі. Муз. І слова О..Житинського 
Немає України без калини. Муз. М. Ведмері, сл. Г. Клюка 
Не сходило в ранці сонечко. Українська народна пісня, 
обр. І. Бідака
Ой гай мати, гай. Муз. Г. Левченка, слова народні 
Ой гиля, гиля, гусоньки на став. Українська народна пісня, 
обр. Г. Левченка
Ой за гаєм зелененьким. Українська народна пісня, 
обр. Г. Левченка
Ой зацвіли фіалочки. Українська народна пісня, 
обр. С. Людкевича
Ой, ковалю Марку. Українська народна пісня, 
обр. П. Лиманського
Ой на Івана, на Купала. Українська народна пісня, 
обр. А. Авдієвського
Ой не розвивайся та сухий дубе. Українська народна пісня, 
обр. Г. Левченка
Од села до села. Сл. Т. Шевченка, муз. Г. Левченка 
Ой сивая зозуленька. Українська народна пісня, 
обр. М. Леонтовича
Ой, у полі дві тополі. Українська народна пісня, 
обр. П. Лиманського

її



Ой у полі нивка. Українська народна пісня, обр. Г. Левченка 
Ой ходить сон. Українська народна пісня, обр. П. Лиманського 
Ой хто, хто Миколая любить. Українська народна пісня, 
обр. П. Лиманського
Ой чого ти почорніло. Муз. А. Литвинова, сл. Т. Шевченка
Острою секирой. Муз. М. Речкунова, сл. А. Товстого
Реве та стогне Дніпр широкий. Сл. Т. Шевченка, музика
народна. Обр. Г.Левченка
Перголезі Дж. Stabat mater
Прилетіла перепілонька. Українська народна пісня, 
обр. Л. Ревуцького
Посміхайтеся. Муз. М. Осадчого, сл. А. Дмитрука 
Пролісок. Муз. Ґ. Майбороди, сл. В. Сосюри 
Пряля. Українська народна пісня, обр. М. Леонтовича 
Римський-Корсаков М. «Не ветер вея с высоты»
Світанок. Муз. В. Верменича, сл. А. Каструка 
Сен-Санс К. Болеро 
Сен-Санс К. Лебідь
Сіно моє сіно. Українська народна пісня, обр. М. Леонтовича 
Соневицький І. Під твою милість. Переклад для хору 
П. Лиманського
Сонце заходить. Сл. Т. Шевченка, сл. В. Іконника 
Сонячні дощі. Муз. К. Мяскова, сл. Б. Чіпа 
Співають діти. Муз. І. Кириліної, сл. Л. Гнатюк 
Справжній друг. Муз. Б. Савельева, сл. М. ГІляцковського 
Стоїть гора високая. Сл. Л. Глібова, музика народна. Обр. 
Г. Левченка
Сусідка. Українська народна пісня, обр. Я. Яциневича 
Ти капуста, ти розсада. Українська народна пісня, 
обр. Г. Левеченка
Цвіт землі. Муз. О. Злотника, сл. М. Сингаївського 
Цвіте терен. Українська народна пісня, обр. А. Авдієвського 
Чуєш, брате мій. Українська народна пісня, обр. А. Авдієвського 
Шевченко С А . Концерт для хору, фортепіано та оркестру «Ой у 
лузі та ще й при березі». Хорова версія Г.С. Левченка 
Шуман Р. Мрії
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Щедрик. Українська народна пісня, обр. М. Леонтовича 
Якби мені черевички. Сл. Т. Шевченка, обр. Є. Козака 
Як чудово запахли троянди. Муз. В. Верменича, 
сл. О. Новицького
Яциневич Я. Богородице Дево, радуйся
Deep river. Нігретянська народна пісня, обр. Т. Попова
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